

УТВЕРЖДАЮ:

проректор по научной работе
ФГАОУ ВО «Северо-Кавказский
федеральный университет»
доктор географических наук
профессор



Лиховид А.А. Лиховид

26 *Lead* 2020 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации – ФГАОУ ВО «Северо-Кавказский федеральный университет» – о диссертации Ивановой Елены Олеговны «Этнокультурный дискурс в русскоязычных СМИ Германии: тематические и коммуникативные характеристики», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – Журналистика (филологические науки)

Диссертация Ивановой Елены Олеговны посвящена чрезвычайно актуальной теме – изучению этнокультурной тематики в современных средствах массовой информации. **Актуальность** избранной соискателем темы обусловлена политическими и культурными процессами, происходящими в современной Европе. Европейский миграционный кризис обнажил многие проблемы в современном обществе, выявил проявления ксенофобии, нетерпимости, в результате чего актуализировались исследования межэтнической тематики в СМИ, проблем представления различных национальных, культурных групп в журналистских материалах, в частности представления мигрантов и беженцев в СМИ.

Стоит отметить, что иммигрантские СМИ, в частности русскоязычные СМИ зарубежья, значительно реже становятся объектами таких исследований, таким образом, решение автора заняться анализом русскоязычных СМИ Германии представляется нам актуальным и своевременным.

Несмотря на то, что изучением функционирования русскоязычных СМИ Германии в разное время и в рамках различных подходов занималось достаточно большое число исследователей, что представлено в диссертации (с. 7 диссертации), комплексного исследования характеристик этнокультурного дискурса русскоязычных СМИ Германии, функционирующих в условиях современного миграционного кризиса, еще не проводилось, таким образом, представленная работа обладает несомненной **научной новизной**. Автором впервые выявлены тематические характеристики этнокультурного дискурса и коммуникативные особенности репрезентации этнокультурных групп в современной русскоязычной прессе Германии.

Достоверность полученных результатов проведенного исследования обеспечивается корректно выбранными методами исследования, среди которых общенаучные методы, представленные приемами классификации, интерпретации и обобщения; логический и исторический методы; метод анализа научной литературы; типологический анализ; контент-анализ публикаций СМИ; дискурс-анализ медийных текстов. Таблицы и диаграммы, представленные в приложениях, наглядно показывают результаты проделанной работы. Несомненным достоинством работы является обширный эмпирический материал, проанализированный автором, – 8466 публикаций. Также стоит отметить тщательную проработку автором научных источников, посвященных вопросам функционирования этнокультурных СМИ, роли СМИ в межкультурной коммуникации, проблемам «языка вражды» в медийном дискурсе.

Цель диссертационного исследования состояла в комплексном изучении этнокультурного дискурса современных русскоязычных СМИ Германии (с. 8). Для достижения указанной цели автор поставил целый ряд взаимосвязанных задач, которые последовательно и успешно решал в ходе исследования.

Структура работы выстроена последовательно и логично и соответствует поставленным задачам. Диссертационное исследование состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы и приложений.

Введение диссертации дает достаточно четкое представление об актуальности исследования, его новизне, теоретической значимости и практической ценности, объекте изучения и предмете исследования, разъясняет постановку цели и задач исследования, формулировку гипотезы и положений на защиту.

В первой главе Иванова Е.О. рассматривает подходы отечественных и зарубежных исследователей к определению роли СМИ в межкультурной коммуникации, на основе которых формулирует концепцию роли СМИ в межкультурной коммуникации. Автор обращается к проблеме «своих» и «чужих» в медийном дискурсе, рассматривает различные проявления «языка вражды», приводит примеры скрытого дискриминирующего дискурса в отношении определенных групп, формулирует коммуникативные стратегии их отчуждающей репрезентации в СМИ.

Во второй главе автор показывает разнообразие русскоговорящих, проживающих в Германии, и средств массовой информации, выходящих на территории этой страны на русском языке для разных целевых аудиторий. Иванова Е.О. приводит основные типологические характеристики современных русскоязычных СМИ Германии, рассматривает основные темы, направленность изданий.

Третья глава посвящена практическому изучению этнокультурного дискурса четырех крупных русскоязычных изданий, выходящих на территории Германии. Автор отмечает тематическое разнообразие материалов на этнокультурную тему, а также различия в ее подаче на страницах разных изданий, при этом выявляя общие черты в медийном дискурсе о современном миграционном кризисе. Автор демонстрирует используемые в русскоязычных СМИ коммуникативные стратегии, а также

на основе сформулированной в первой главе концепции роли СМИ в межкультурной коммуникации выделяет главные роли, выполняемые русскоязычными СМИ в отношении поддержания межкультурных отношений в обществе Германии.

Заслуживают внимания выводы автора о существовании в русскоязычных СМИ Германии имплицитных дискриминирующих практик в отношении мигрантов и беженцев из стран Африки и Ближнего Востока, наличии схожих стратегий конструирования инаковости, которые реализуются в публикациях о миграционном кризисе. В этой связи рецензируемое диссертационное исследование обладает несомненной теоретической значимостью.

Практическая значимость работы заключается в возможности использования результатов исследования при дальнейшем изучении роли СМИ в межкультурной коммуникации. Материалы исследования могут быть также использованы в вузовском образовании при разработке элективных курсов в бакалаврских и магистерских программах по направлению подготовки «Журналистика» и могут стать частью курсов по современным зарубежным СМИ, межкультурной коммуникации, языку современных средств массовой информации, этническим СМИ, современным русскоязычным СМИ зарубежья.

О научности и высокой степени достоверности работы свидетельствует широкая **апробация** результатов исследования на международных и всероссийских научных конференциях и форумах. Результаты исследования опубликованы в 10 научных изданиях, в том числе в 4-х, включенных в Перечень ведущих рецензируемых научных журналов, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России. Публикации и автореферат в полной мере отражают результаты проведенного исследования.

Как и в отношении любого самостоятельного исследования, в отношении работы Е.О. Ивановой можно высказать некоторые замечания и пожелания.

Во второй главе под названием «Русскоязычные СМИ в современной Германии» автор вводит разделы «Особенности этнокультурной ситуации в современной Германии» и «Русскоговорящие в этнокультурном пространстве современной Германии», где приведены достаточно интересные наблюдения и факты, однако они, на наш взгляд, существуют изолированно в пространстве и диссертации, и главы.

Можно только пожалеть, что автор не счел необходимым дать хотя бы краткое пояснение теоретических подходов к типологическим характеристикам прессы, которые представлены в параграфе 2.3. В тексте есть отсылка к Приложению 1, где вроде бы они должны быть представлены, однако оно названо как «Общая характеристика издания». Непонятно почему, в дополнение к названным там параметрам Е.О. Иванова в указанном выше параграфе приводит также информацию о заимствованных лексемах, об «актуализации групп лексики, выражающих дилемму «свой – чужой» (с. 85).

Выглядит неубедительным один из выводов диссертантки, сформулированный в заключении, о том, что «представленный <...> теоретический и практический материал убедительно доказывает тот факт, что пресса сегодня является основным местом для ведения межнационального, межэтнического диалога» (с. 130). Тем более что далее автор утверждает: «На страницах русскоязычных СМИ Германии практически не встречаются личные истории мигрантов и беженцев из стран Ближнего Востока и Африки, вместо этого журналисты акцентируют внимание аудитории на постоянном увеличении числа приезжих, а также на экономических и политических эффектах миграции. Мигранты, беженцы практически не выступают в качестве источников информации, характерна их пассивная позиция в медийном дискурсе» (с. 131) и т.д.

Вызывает недоумение и следующая формулировка: «...мы солидарны с теми исследователями, которые называют толерантность ведущим принципом в изучении вопросов межкультурной коммуникации» (с. 54).

Вышеуказанные замечания не снижают качества представленной работы и не влияют на общую положительную оценку диссертации.

Заключение: В диссертации Ивановой Елены Олеговны выявлена и проанализирована важная научная проблема, имеющая существенное значение для теории журналистики, связанная с углублением понимания роли и места СМИ в этнокультурных процессах, влияющих на массовое сознание и общественное мнение. Диссертация «Этнокультурный дискурс в русскоязычных СМИ Германии: тематические и коммуникативные характеристики», представленная на соискание ученой степени кандидата филологических наук, является самостоятельным, завершенным, оригинальным исследованием, обладающим научной новизной, теоретической и практической значимостью, соответствует паспорту научной специальности 10.01.10 – Журналистика (филологические науки) (п. 16. Журналистика как информационный, культурологический и творческий феномен; п. 27. Типология журналистики, формирование и функционирование различных типов изданий; п. 29. Характеристика средств, способов сбора, отбора, обработки, компоновки, передачи массовой информации), отвечает требованиям, установленным пп. 9-11, 13-14 Положения о присуждении учёных степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 01.10.2018 г.), а ее автор, Иванова Елена Олеговна, заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – Журналистика (филологические науки).

Отзыв подготовлен Клец Юлией Александровной, кандидатом филологических наук по специальности 10.01.10 – Журналистика, доцентом, доцентом кафедры журналистики Гуманитарного института.

Отзыв обсужден на заседании кафедры журналистики 25 мая 2020 г., протокол № 12.

На заседании присутствовало 9 человек. Итоги голосования:

«За» – 9 человек.

«Против» – нет.

Воздержавшихся – нет.

Sep

Председательствующий:

О.А. Петренко,

доцент кафедры журналистики

Гуманитарного института

кандидат филологических наук

по специальности 10.01.10 – Жур

доцент



Контактные данные:

Петренко Олег Андреевич

355009, г. Ставрополь, ул. Пушкина, 1, корп. 20

Тел.: +7 (8652) 33-06-60, доб. 4250

e-mail: opetrenko@ncfu.ru